



温暖 1664 号

● 温暖诉求

公益

空气净化器嗡嗡作响,阿红攥着半瓶电解质水站在病床边,一次又一次弯腰递送,“含一口,不然嘴巴会烂。”蜷缩在床上的小航转头躲过瓶口,不耐烦时干脆闭眼假睡。母子俩持续了五六分钟的“拉锯战”突然停止,小航有些诧异,眯眼偷看才发现妈妈愣在原地急红了眼眶。这个正在接受化疗、对药物反应巨大的13岁少年,最看不得与他相依为命的妈妈难过,连忙张嘴示意“要喝水”。阿红笑了,她知道在这场旷日持久的抗癌战斗中,只要母子同心,一定能守得住生命的堡垒。

同在守护爱子的抗癌路上,她牢记一位母亲的话——

## “难过的时候可以哭, 但擦干眼泪后仍要冲锋”

### 母子俩终于有了自己的家

阿红是一位单亲妈妈。2011年,同在佛山务工的她与前夫一见钟情,相识仅数月便闪婚共筑爱巢。可是,貌似迷人的幸福乐章篇幅很短,小航出生仅一年,夫妻俩在细碎生活中积累的矛盾集中爆发,阿红带着儿子回到韶关老家,跟爸妈一起生活。为了照顾儿子,阿红选择就近打工,在翁源县城开过出租车、做过销售,一路走来颇多不易。

时光如梭,小航在妈妈的陪伴下幸福长大,去年9月升入初中。阿红满怀憧憬,开学前就贷款在新校附近买了一套二手房,“孩子读小学后我们就在镇上租房住,我边打工边陪读。”阿红觉得,尽管7万元首付款都是弟弟借给她的,银行还有27万元的贷款要还,但母子俩终于有了属于自己的家,未来也因此充满希望。

然而,这份喜悦仅仅维持了一个月。

2024年8月末,小航在开学前的军训中喉咙发炎,阿红最初以为孩子是普通感冒。“那时候流感严重,从未离开过家的小航第一次住校,可能不适应。”阿红以为吃些消炎药“扛一扛”就能过去,但三周过去了,小航的嗓子更加沙哑,脖子和下巴还出现肿胀,呼吸很大声,听上去像“拉风箱”。“我没有一点医学常识,傻乎乎地以为儿子是扁桃体发炎,耽误了他的病情。”阿红懊悔地说,一直拖到去年国庆期间,她才带小航去县医院看医生,但当时只做了血常规检查,未见异常,随后三天小航在小诊所打了消炎针。



▲阿红一直陪护在小航身边。

►小航承受着治疗的痛苦,药物副作用常令他头晕恶心。



### 节俭少年一年只买一双鞋

消炎针并未压制住小航的病情,他的颈部愈发肿胀,还持续发烧。阿红不敢再等,慌忙带着儿子赶往韶关市的医院做详尽检查。一周后,院方的活检报告显示,小航所患为T淋巴母细胞淋巴瘤。“医生说拖得太久,孩子的胸腹部、横纵膈甚至腿窝窝都有了癌细胞,骨髓也被侵袭……”想到小航发病至今所承受的苦难,阿红心碎不已,“他太懂事太体贴,不跟我说身体有多难受,还劝我尽量

不要请假,怕耽误课程。”

小航的懂事常令阿红心疼。因为自小目睹妈妈的艰辛,小航特别孝顺、节俭。阿红从病床下拿出一双鞋尖泛白的深色运动鞋,含着眼泪告诉记者,儿子从上幼儿园起就认准这款平价的鞋子,而且一年只买一双,穿破穿烂才肯换,从未同时拥有过两双鞋,“没有玩具、没有零食,给他买他都不要……”这么乖巧的孩子,却被病魔无情地选中,这让阿红更加

痛心疾首。

回到翁源,阿红陷入了极度的恐慌。她把母亲和弟弟请来新房,像交代后事一样嘱咐他们节哀,自己哭得撕心裂肺,完全不知该如何面对。绝望之际,一位中学同学的经历点醒了她:“她的儿子患骨癌,在中山大学附属肿瘤医院(下称“中肿”)治愈了。这个消息像一道光,让我有了方向。”

去年12月,母子俩来到广州,人生地不熟的阿红几番周折,才如愿以偿将

小航送入中肿接受治疗。在这里,阿红结识了不少同病种患儿的家长,得到很多宝贵的治疗和护理经验。阿红牢记着一位已达到临床治愈标准的患儿母亲的话:“难过的时候可以哭,但擦干眼泪后仍要冲锋。”

### 母子俩相扶相持坚守阵地

开解了自己,阿红不再畏惧,也未对小航隐瞒实情。她记得儿子走入病房时眼神里的恐惧,“病房里的小朋友都是光头,科室指引牌上写着‘肿瘤儿科’。”阿红觉得,与其让儿子在未知中惊恐,不如坦陈病情,母子俩同心协力坚守抗癌阵地。“你得一种很严重的病,是恶性肿瘤,需要很长一段时间治疗。不要怕,这里的医生很厉害,妈妈也在,

我们一定能打赢这场硬仗。”阿红握着小航的手,盯着他的眼睛,把抗癌的决心传递给病床上的儿子。

治疗期间,小航忍受着化疗的痛苦,精神稍好就尝试帮妈妈打水、整理床铺,他的懂事和坚强令人动容。

阿红也用坚强为儿子撑起一片天。她不会轻易在儿子面前流泪,但也有忍不住的时候。“有次他抗拒抽血,我急得掉眼

泪。他转头看到立刻咬牙配合,眼神里满是内疚。”阿红说,最惊险的一幕发生在一个多月前,因为长时间的劳累,她在病房里突发眩晕症,瘫倒在地。“当时他在等待做骨穿,必须静卧6小时不能起身,看我倒下,他急得小脸通红,大声喊病友找医生救我。”阿红记得自己被医护人员搀扶出病房时,儿子眼里的焦虑与泪光,“那种目送,是我们彼此支撑的力量。”

### 后续治疗路依然荆棘密布

小航的病情异常严峻。阿红告诉记者,13岁的小航处在介于儿童与成人用药剂量的“尴尬期”,如今采用成人剂量的高危方案导致抑制期长达4个月。“别的孩子打一两针就能使癌细胞清零,我们却需要花费几十倍的时间,治疗费用也随之飙升。”她攥着缴费单,指尖微微发抖,“现在自费部分已经超过16万元。”

经济压力如影随形。阿红没有积蓄,买房的外债尚未还清,支撑化疗的费用,全靠东拼西凑。她掰着手指算了一笔账,“线上筹了3万多元,亲戚朋友借了些,前夫也帮忙凑了一两万元,但缺口还是很大。”为了省钱,她在医院地板铺行军床,每天伙食费控制在30元内,“最怕听到欠费通知,整夜睡不着觉。”

截至2025年3月25日,小航已完成

第二期化疗第一小节,病情趋于稳定。

阿红依然在为治疗费发愁,但十多天前,专为经济窘迫的重症病童而设的公益机构“广州小家”,接纳了母子俩免费入住,能节省每月2000多元的房租,这令阿红又多了一份坚定:“社会的善意让我相信,我们不是孤军奋战。”她盯着床下那双运动鞋,坚信小航终将战胜病魔,重新奔跑在阳光下。

### 公益指引

● 公益账户:  
广东公益恤孤助学促进会天天公益  
专项基金

● 银行账号:  
44032601040006253

● 开户银行:  
中国农业银行广州远洋宾馆支行  
注:捐款时请注明“新快报温暖×号×××(受助者姓名)”,如“新快报温暖1664号小航”。如需捐款收据,请在汇款时附注捐款收据回邮地址、联系人姓名及电话。



广东公益恤孤助学促进会公众号

